



№4(15) апрель 2010/7518

ИСТОКИ РУСИ

Газета семейских Бурятии

Старообрядческое
культурно-просветительское
издание

Человек,
не знающий своих корней,
не имеет будущего



Издание Сибирской Епархии
Русской Древлеправославной Церкви

Праздники в Апреле

- 04.04.10 - СВЯТЛОЕ ХРИСТОВО
ВОСКРЕСЕНИЕ. СВЯТАЯ ПАСХА
07.04.10 - Благовещение Пресвятой
Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы
Марии.
13.04.10 - Поминовение усопших (Радоница)
18.04.10 - Неделя свв. жен-мироносиц.
(Чествование женщин)
28.04.10 - Преполовение Пятидесятницы

С ПРАЗДНИКОМ!

ПАСХАЛЬНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогие братья и сестры!
Христос воскресе! Воистину воскресе!

Поздравляю Вас от всей души со светлым и взыскательным праздником воскресения Христова. Воскрес Христос, «первенец из мертвых», и открыл нам райские двери. Как через Адама, первого человека, вошел грех в мир и род человеческий лишился вечной жизни, так и Христос стал по плоти человеком, пострадал за нас, принял ужасную смерть, сошел во ад, чтобы мы через него освободились от вечного осуждения и получили возможность вновь обрести утерянное Царство Небесное. Какая страшная жертва, какая великая и беспредельная любовь Божия! Как нам отблагодарить Христа: какими молитвами, каким богослужением, какими дарами? Отблагодарим Бога тем, что примем эту жертву с искренней радостью и благодарностью. И пусть эта благодарность так выпрявит нашу жизнь, чтобы Христовы страдания не оказались напрасными, чтобы новые наши грехи вновь не

закрыли нам врата Царствия Небесного. Сделаемся достойными учениками Христа через подражание Ему. Пусть Божия любовь и свет Христов льются через нас, через наше сердце, через наши руки, через наши добрые дела на наших ближних, на весь мир. И через такое доброе делание да облекутся души наши вновь в первозданную чистоту и светлость, чтобы мы оказались достойными войти в радость Воскресения Христова в Царствии Небесном.

От всей души желаю Вам мира, терпения, любви и Божией помощи во всех Ваших добрых начинаниях. Пусть радость о Господе никогда не оставляет Ваши дома, семьи и Ваше сердце, потому что ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!



ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

Владыка Сергий, Епископ Сибирский
Русской Древлеправославной Церкви.
град Улан-Удэ, Святая Пасха, 2010 г.

НОВОСТИ, ХРОНИКА СОБЫТИЙ

О концепции историко-культурного энциклопедического словаря “Семейские (староверы) Бурятии”



Фирс Федосович Болонев.

Кризис в обществе, вызванный экспериментами XX столетия; ломкой общественно-политического строя, богочеством и преступными реформами 1990-х годов, привел к развалу системы ценностей, необходимых для нормального функционирования человеческой деятельности, для духовно-нравственного бытия. В погоне за золотом тельцом утраченыстыд, совесть, понятия о добре и зле. Все подчинено наживе. Забыта, унижена ценность труда.

Возрождение и понимание роли народа или его отдельной группы, имеющей свою самобытность и специфику этнического развития, невозможно без сохранения исторических традиций, без знания своей истории, своих корней. Только при этом обществу может прочно стоять на земле.

Преданность народа заветам своих предков, их многовековому опыту выживания, часто в

экстремальных условиях, сохранение тех корней и веры, на которых народ возрос и получил духовно-нравственное воспитание – только это поможет ему сохранить свое лицо. Народ остается самим собою только при условии, если он сохраняет тот почвенный слой, который был подготовлен и окультурен его предками. И эта культура передается от поколения к поколению, не изменения действий, преданий, веры, трудовых и военных традиций отцов, дедов, прапорщиков. Крепкие деревья вырастают из древних почв.

Для крикливых либералов, которые насаждали «общечеловеческие ценности», патриотизм стал «свойством негодяев». Лишив народ его самосознания, ведут его к полной деградации, чтобы легче грабить. Особенно усердствует в этом пагубном деле СМИ и телевидение. Но сохранился ли сам народ без любви к Отечеству, без знания исторического прошлого России, в нашем случае определяемого традицией старообрядчества, представители которого были лучшими защитниками Отечества?

В энциклопедическом словаре должны быть отражены ключевые моменты, вехи истории старообрядцев Забайкалья со времен реформы Никона до наших дней.

В условиях приближающихся двух юбилейных дат – 350-летия вхождения Бурятии в состав России и в связи с 245-летием поселения семейских в Бурятии – нам нужно показать роль староверов в истории развития производительных сил Бурятии, в развитии земледелия и их роль в становлении этнокультурного и межэтнического взаимодействия, их умение жить в добрососедстве с другими народами, их толерантность, несмотря на незыблемость их религиозных устоев.

Отбор материалов в назанный энциклопедический словарь будет осуществляться на основе строго научных критерий. Мы должны соблюсти принципы историзма, подлинности, объективности, точного отбора фактов и избежать предвзятости. Статьи должны быть написаны сжато, достоверно, с проверенной информацией и с указанием использованных источников.

Для подготовки подобного обобщающего словаря в Республике Бурятия созданы все необходимые условия. К настоящему времени здесь появились не только научные и общественные центры по изучению старообрядчества, но и возникла значительная традиция историко-этнографических и филологических исследований. Имеются доктора, кандидаты наук и широкий круг краеведов, руководителей-практиков культурных и образовательных учреждений. Кроме того, имеются специалисты и в других городах России (Москве, Вятке, Новосибирске, Иркутске, Владивостоке)

Главное – объединить потенциал исследователей, истинных патриотов и всех заинтересованных в возрождении и развитии физического и духовно-нравственного стержня забайкальского старообрядчества, а также его наследников, который смог бы стать идеалом, образцом для последующих поколений. Естественно, мы не должны показывать историю старообрядчества в отрыве от процессов общероссийского и мирового значения. Всё взаимосвязано.

Основная цель и задача авторского состава – показать события, важнейшие вехи в истории староверов Бурятии. В словаре должны быть достойно представлены персонажи известных людей, деятелей, внесших заметную лепту, свой вклад в развитие хозяйства, культуры, науки Бурятии.

Словарные статьи историко-культурного словаря «Семейские (староверы) Бурятии» будут размещены в алфавитном порядке. Что касается формы подачи материала, то в «Словаре...», на наш взгляд, могут быть помещены следующие материалы: обзорные, тематические статьи, охватывающие отдельные важные процессы или события и местные объекты (история деревень, сел, отдельных известных исторических мест, храмов, молитвенных домов, история отдельных направлений, согласий и толков). Объем статей может быть от нескольких строк до нескольких



страниц, в зависимости от материала. Важно показать территориально-административное деление поселений в разные исторические периоды: управление территориями (уезд, волость) в XVIII – XXI вв; отразить ссылку, миграции, этнодемографические процессы, родословные, народную медицину и этнопедагогику. В «Словаре...» будут даны краткие очерки о персоналиях: выдающихся тружениках-хлеборобах, механизаторах, луговодах; видных руководителях, предпринимателях, представителях творческой интеллигенции, учителях, врачах, Героях Советского Союза и Героях Социалистического Труда, Героях России, кавалерах ордена Святого Георгия и кавалерах орденов Славы...

Работа над «словарем» активно ведется. Желательно, чтобы он был обсужден в районах, где проживают семейские.

Целесообразность издания «Словаря...» поддержана всеми слоями семейских Бурятии. Финансовое обеспечение и реализация проекта должны быть решены совместно с представителями властных структур Бурятии и местного бизнеса.

Ф. Ф. Болонев,
доктор исторических наук.

Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста

архиепископа Константинопольского

Слово 1. О любви

Человеколюбец Бог наш, желая соединить всех взаимными узами, возлюбленные, вложил в дела человеческие такой закон, что польза одного непременно соединяется с пользой другого. Так земледелец сеет жито не столько, сколько нужно для него самого, - иначе он давно бы погубил и себя, и других, - и воин ополчается на опасности не для того, чтобы спасти только себя самого, но чтобы доставить безопасность и городам, и купец привозит не столько, сколько нужно для него самого, а сколько и для многих других. Если бы люди не были поставлены в такую необходимость, то они не захотели бы искать пользы ближнего; потому Бог и соединил все таким образом и не попустил достигать своей пользы иначе, как путем пользы других. Иным путем нельзя и спастись, если ты упражняешься даже в высшем любомудрии, а о других, погибающих, не радиши, то не будешь иметь никакого дерзновения перед Богом. "Если я раздам все имение мое", - говорит божественный апостол, - "и отдам тело мое на сожжение, а любви не имею, нет мне в том никакой пользы" (1Кор.13:3). Если же ты желаешь знать, какое оружие приобретает тот, кто привлекает к себе братьев, хотя бы иногда и неверных, или кто кроток, спокоен и приятен в обращении, то послушай, что говорит самый этот блаженный Павел, являемый на суд к судье неверному: "почитаю себя счастливым", имея быть судимым "перед тобою" (Деян. 26:2). Говорил он это не с целью польстить ему, - нет, - а желая через такую кротость достичь пользы. Отчасти он ее и достиг, - тот, кто доселе считался подсудимым, пленил судию; и об этой победе ясным голосом свидетельствует в присутствии всех сам плененный, говоря: "ты немногого не убеждаешь меня сделаться Христианином" (Деян. 26:28). Что же Павел? "Молил бы я Бога, чтобы мало ли, много ли, не только ты, но и все" присутствующие "сделались такими, как я" (Деян. 26:29). Итак, когда он требует такой великой меры, а мы не представляем даже и меньшего, то будем ли мы достойны какого-нибудь будущего процветания? И не думай, что нуждаться в помощи другого есть что-то позорное; это дело неизреченной мудрости Божией. Если мы нуждаемся друг в друге и даже эта необходимость взаимной помощи не соединяет нас узами дружбы, то, если бы мы сами могли удовлетворять своим нуждам, не сделались ли бы мы неукротимыми зверями? Силою и необходимости покорил нас Бог друг другу, и мы ежедневно сталкиваемся друг с другом. Если бы Бог снял эту узду, кто бы стал искать дружбы ближнего? Поэтому-то Бог и дал нам одно жилище - этот мир, возжег всем один светильник - солнце, простер над нами один кров - небо, и предоставил один стол - землю. Богатому Он не дал чего-либо большего и более ценного, а бедному - меньшего и малоценнего, чтобы между нами было полное и неразрывное единение, и чтобы никто не мог сказать: такой-то мне ни друг, ни родственник, ни близкий, и у меня нет с ним ничего общего, - как же я пойду к нему, как буду говорить с ним? Связь между нами должна быть даже теснее, чем та близость, какую обнаруживают между собой друзья; она должна быть связью члена с членом. И подобно тому, как ты не мог бы сказать: откуда было бы смешно, - так точно и о брате ты не мог бы уже сказать этого. Пусть он и не родственник твой, и не друг; но он человек, имеющий одинаковую с тобой природу, одного и того же Владыку, и живущий в одном и том же мире. В рассуждении денег мы хвалим тех, кто ничего не должен; в рассуждении же любви мы восхваляем и почтаем тех, кто остается всегда должником. Утвердимся же в этой истине и соединимся друг с другом; и если кто захочет отпасть, ты сам не отпадай, и не говори этих холодных слов: если любит меня, люблю его; если же не любит меня правый глаз, то вырываю его. Напротив, когда он не хочет любить, тогда покажи еще большую любовь, чтобы привлечь его - ведь он член. Когда в силу какой-нибудь необходимости член отделяется от остального тела, то мы делаем все, чтобы опять соединить его с телом, и обнаруживаем особенную заботливость о нем. И награда тебе будет больше, когда ты привлечешь нежелавшего любить. Если на пир Бог повелевает звать тех, кто не может отплатить нам, чтобы увеличилось воздаяние, - то тем более должно делать так в рассуждении дружбы. Тот, кто, будучи любим тобою, любит взаимно, воздает уже тебе награду; тот же, кто, будучи любим, не любит тебя, делает вместо себя твоим должником Бога. И, кроме того, когда он любит тебя, немногого требуется старания; когда же не любит, то имеется нужда в твоей помощи. Не делай же того, что должно быть причиной заботливости, причиной беспечности, и не говори: так как он болен, то я пренебрегаю

им; болезнь эта - охлаждение любви: согрей же охлажденное. Ведь желание быть сильно любимым происходит от сильной же любви. Когда мы не особенно расположены к кому-нибудь, то не нуждаемся и в тесной с ним дружбе, хотя бы он был великим и знаменитым человеком; но когда мы любим кого-нибудь горячо и искренне, то хотя бы любимый был ничтожным и маленьким человеком, мы считаем за величайшую честь ту любовь, которую он внушает нам. Если же ты не умеешь пользоваться братом, то в состоянии ли будешь когда-нибудь правильно пользоваться чужим? Если не умеешь обращаться с собственным своим членом, то сможешь ли когда-нибудь привлечь и соединить с собою внешнего? Ты хочешь, чтобы про тебя не говорили худо? Не говори поэтому и сам худо о других. Желаешь, чтобы тебе хвалили? Хвали и ты других. Хочешь, чтобы тебя пожалели? Показывай и сам сожаление. Желаешь получить прощение? Прощай и сам. Желаешь, чтобы у тебя не похищали? Не похищай и сам. Будем относиться к ближним так, как мы желаем, чтобы и они относились к нам. Как душа без тела не называется человеком, равно как и тело без души, так точно и любовь к Богу, если не сопровождается любовью к ближнему. Ты хочешь услужить такому-то? Не препятствуя; но только пусть это будет не в огорчение другому. Не для того ведь даны нам учителя, чтобы мы враждовали друг против друга, а для того, чтобы все были в союзе друг с другом. Почему ты один? Почему не приобретаешь многих друзей? Почему не являешься творцом любви? Почему не устроишь дружбы, этой величайшей похвалы для добродетели? Подобно тому, как быть в согласии со злыми особенно раздражает Бога, так и быть в согласии с добрыми особенно радует Его. Не будь со многими в нечестии; готовь себе друзей прежде жилища, прежде всего прочего. Если миротворец - сын Божий, то насколько более тот, кто делает друзьями? Если только примиряющий называется сыном Божиим, то какой награды не будет достоин тот, кто делает примиренных друзьями? Диавол побуждает нас быть всем врагами, а Бог повелевает всех считать друзьями и любить; тот, пригвоздив нас к бrenию и глине (а таково богатство), не даст вздохнуть хотя бы немногому даже и ночью, а Этот, освобождая нас от такой излишней и бесцельной заботы, заповедует собирать сокровища на небесах, не путем обид другим, а от собственной праведности; тот, после многих трудов и горечей, не только не может защитить нас, когда мы терпим на том свете наказания и подвергаемся страданиям за нарушение законов Божиих, но еще и увеличивает пламя, а Этот, заповедав нам давать чашу холодной воды, не допускает лишиться нам даже и за это воздаяния и награды, но воздает с великой щедростью. После этого не крайнее ли безумие с нашей стороны не любить столь кроткого и обиличающего такими благами Владыку, а рабствовать неблагодарному и жестокому тирану, который ни здесь, ни там не может принести никакой пользы повинующимся и преданным ему? Итак, не ропщите за мои слова. И я ведь про любящего меня сказал бы, что он не тогда, когда только хвалит меня, но когда и обличает с целью исправить, тогда-то особенно и любит меня. Хвалить без разбора все, добро и худое, свойственно не другу, а льстецу и насмешнику; напротив, хвалить за добре дело и упрекать за проступок - вот долг друга и доброжелателя. Итак, неприятен мне враг, и когда он хвалит меня; но приятен друг, и когда упрекает меня. Тот, хоть и целует меня, проптивен; этот, хоть и уязвляет меня, любезен. "Искрени", - говорится, - "укоуризы от любящего, и лживы поцелуи ненавидящего" (Притчи. 27:6). Один, правило ли или неправильно, упрекает, делает это не с тем, чтобы посрамить, но чтобы исправить; другой, хотя бы и справедливо упрекал, упрекает не с тем, чтобы исправить, а стараясь скорее обесславить. Так-то, возлюбленные, ничто не может сравниться с единомыслием; при этом и один бывает равен многим. Если, например, будут единодушны два или десять, то один уже перестает быть одним, а каждый из них становится в десять раз больше, и ты в десяти найдешь одного, и в одном - десять. Если у них есть враг, он уже нападает не на одного,

и бывает побежден так, как если бы напал на десятерых. Если один обеднел, он не в бедности, потому что обедневшая часть прикрывается большей частью. Каждый из них имеет двадцать рук, двадцать глаз и столько же ног; у каждого десять душ, потому что он все делает не своими только членами, но и остальных. Если бы их было и сто, опять будет то же самое. Один и тот же может быть и в Персии, и в Риме, - и чего не может сделать природа, то может сила любви. Если же он имеет тысячу или две тысячи друзей, то подумай, до какой степени увеличится его сила. Чудно, действительно, из одного сделать тысячу! Для чего же мы не приобретаем силы любви и не утверждаем себя в безопасности? Доколе будем ограничивать ее одним или двумя? Тот, кто имеет друзей, хотя бы был беден, становится гораздо богаче богатых: чего он сам не посмеет сказать за себя, то скажет за него друг; чего не может доставить сам себе, достигнет через другого. Невозможно потерпеть какое-либо зло тому, кто охраняется столькими оруженосцами: не так бдительны царские телохранители, как эти. Те охраняют по нужде и страху, а эти - по доброжелательству и любви. При том царь боится своих стражей, а человек, имеющий друзей, верит им больше, чем себе самому. И, кроме того, есть ли какая стена, столь несокрушимая, столь укрепленная совокупностью огромных камней, столь недоступная для нападений врагов, как союз любящих друг друга и сплоченных между собою единодушием? Он отражает козни самого диавола; и весьма естественно. Восставая против него в союзе друг с другом, такие люди становятся непобедимы его ухищрениями, и взводят блестательные трофеи любви. И как струны лиры, хотя многочисленные, но настроенные согласно, звучат приятнейшим звуком, так точно и объединенные единомыслием издают благозвучный глас любви. Нет ведь ничего угодительнее любви. Чего только не сделает искренний друг? Какого не доставит он удовольствия, какой пользы, какой безопасности? Хотя бы ты указал тысячи сокровищ, ничто не может сравниться с искренним другом. Подобно тому, как блестящие тела распространяют блеск на близлежащие места, так и друзья, каких бы местах ни явились, везде расточают свое благование. Лучше, поэтому, жить во мраке, чем без друзей. Не так горячка сжигает тело, как душу разлука с любимыми. Страсть любви такова, что заставляет нас ежедневно представлять себе любезных нам, когда они не находятся вместе с нами, а отсутствуют: она отвлекает душу любящего от всех находящихся налицо и привязывает ее к одному возлюбленному. Если же тот, кто видит любимого, или даже только вспоминает о нем, становится бодр душою и высок мыслью, и, услаждаясь воспоминанием, все переносит легко, то имеющий в мыслях Того, кто благоволил воистину возлюбить нас, и помнящий о Нем, почувствует ли когда-либо какую-нибудь печаль, или убоится ли чего-нибудь страшного и опасного? Конечно, никогда! Если, пользуясь любовью сильных людей, мы бываем страшны для всех, то гораздо более - будучи любимы Богом. И хотя бы нужно было отдать за эту любовь деньги, или тело, или самую душу, не пощадим. Недостаточно ведь говорить только на словах, что мы любим, а необходимо представить доказательство нашей любви и на деле, так как и Он сам показал Свою любовь не на словах только, а и на деле. Если в домах знатных людей слуга, сделавший свое добро господским, на самом деле не свое добро сделал господским, а господское своим, и одинаково пользуется и своим, и господским, почему многие из слуг больше даже боятся его, чем господина, и если вследствие того, что он пренебрежет своим добром, он в действительности не пренебрежет им, а получил даже гораздо более, то тем более так бывает в вещах духовных. Не будем, поэтому, заботиться о своих выгодах, чтобы на самом деле позаботиться о них, а будем пренебрежать ими, чтобы приобрести их. Если мы пренебрежем ими, то Бог о них позаботится; а если мы сами будем заботиться о них, то Бог пренебрежет. Если кто хочет любить искренне и узнать силу любви, то пусть спешит к питому ее, блаженному Павлу, и тот научит его, как великий подвиг - перенести разлуку с любимым, и сколь великая душа требуется для того. В самом деле, этот Павел, совлекший с себя плоть и сложивший тело, обходивший вселенную почти обнаженным душою, исторгший из духа всякую страсть, подражавший бесстрастию бестелесных сил, хотя и переносил легко все остальное, как бы страдая в чужом теле, - и темницы, и узы, и изгнания, и бичевания, и угрозы, и смерть, и все виды наказания, - но, разлученный с одной любимой им душой, так был расстроен и смущен, что тотчас и ушел из города, в котором ожидал увидеть любимого человека и не нашел его. Что это, блаженный Павел? Заключенный в колодки, живя в темнице, имея отпечатлевшиеся следы бичеваний, с текущей по спине кровью, ты вводил в таинства, крестил, приносил жертву, и не пренебрег даже и одним человеком, который должен был получить спасение; а приял в Троаду и найдя ниву расчищенной и готовой принять семена, ты выпустил из рук такую прибыль и тотчас ушел? Да, - говорит, - потому что я одержим был силой уныния, потому что мой дух очень смущало отсутствие Тита; и печаль так овладела мною, так осилила меня, что принудила сделать это. Видишь, какой величайший подвиг - быть в состоянии спокойно перенести разлуку с любимым человеком, как горестно и печально это дело, как оно требует для себя души возвышенной и мужественной? Для любящих недостаточно одного лишь соединения душой, они не довольствуются этим для своего утешения, а нуждаются и в телесном присутствии друг подле друга, и если этого нет, то отнимается немалая доля радости. О, пламенная страсть любви! Павел, не страшящийся огня, адамантовый, твердый, непреклонный, неодолимый, говорящий: "кто отлучит нас от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч?" (Рим. 8:35), дерзновенно попирающий землю и море, посмеивающийся над железными вратами смерти, - этот самый (Павел), когда увидел слезы у любимых им людей, так был сокрушен и растроган, что даже не скрыл своей скорби, а тотчас же сказал: "что вы делаете? что плачете и сокрушааете сердце мое?" (Деян. 21:13). О, диво! Бездан вод не сокрушил его, а малые слезы сокрушили и разбили? "Что вы делаете? Что плачете и сокрушааете сердце мое?" Что говоришь ты, скажи мне? Этую адамантовую душу могла сокрушить слеза? Да, - говорит, - потому что велика сила любви; она побеждает и осиливает меня; против всего могу я устоять, кроме любви. Кто не изумится? Кто не удивится? Лучше сказать, кто может достойно изумиться и удивиться этой мужественной и достигающей до небес душе, подумав о том, что он, будущий заключен в оковы и темницу, послал послание Филиппийцам из такого отдаленного места? Вы ведь знаете, как далеко Македония от Рима. Но ни дальность пути, ни продолжительность времени, ни множество дел, ни опасность, ни непрерывные бедствия, ни иное что не исторги в нем любви и памяти об учениках; напротив, он всех их имел в своей мысли. И не так связаны были его руки оковами, как связана и пригвождена была душа любовью к ученикам. Как царь, взойдя утром на престол и севши в царских чертогах, тотчас принимает отовсюду тысячи писем, так и он, сидя в темнице, как бы в царских чертогах, постоянно и посыпал, и получал отовсюду еще гораздо больше писем от обращавшихся к его мудрости и доносивших ему о всех своих делах; и настолько более, сравнительно с царем, устроил он дел, насколько большая вверена была ему и власть. Такова сила любви; она не только объемлет, соединяет и связывает присутствующих, находящихся вблизи нас и на наших глазах, но и далеко отстоящих от нас; и ни продолжительность времени, ни дальность дорог, ни другое что подобное не может разорвать и растрогнуть душевной дружбы. Любящему нужно так любить, что, если бы у него попросили душу и возможно было отдать ее, он не отказывался бы, - потому что нет ничего равного искреннему другу. Видя любимого, любящий радуется и тает от восторга, сплетается с ним некоторым сплетением души, доставляющим неизреченное удовольствие. Если даже он только вспомнит о нем, его душа ободряется и окрыляется; видя его каждый день, он не насыщается; нет у него ничего, чтобы не принадлежало другу; он желает ему того же самого, чего и себе.

[Продолжение в следующих номерах]



Икона Святого Иоанна Златоуста

ВЕЛИКИЕ СОВРЕМЕННИКИ

Александр Исаевич Солженицын о староверах



А.И. Солженицын - великий писатель и мыслитель современности.

Раскаяние и самоограничение как категория национальной жизни (1973 г.)

«В дальнем прошлом (до XVII века) Россия так богата была движениями покаяния, что оно выступало среди ведущих русских национальных черт. В духе допетровской Руси бывали толчки

раскаяния — вернее, религиозного покаяния, массового: когда оно начиналось во многих отдельных грудях и сливалось в поток. Вероятно, это и есть высший, истинный путь раскаяния всенародного... И летописи, и древнерусская литература изобилуют примерами раскаяния...

Но, начиная от бездушных реформ Никона и Петра, когда началось вытравление и подавление русского национального духа, началось и вывешивание покаяния, высушивание этой способности нашей. За чудовищную расправу со старообрядцами — кострами, щипцами, крюками и подземельями, еще два с половиной века продолженную бессмысленным подавлением двенадцати миллионов безответных безоружных соотечественников, разгоном их во все необжитые края и даже за края своей земли, — за тот грех господствующая церковь никогда не произнесла покаяния. И это не могло не лечь валуном на все русское будущее. А просто: в 1905-м гонимых простили... (И то слишком поздно, так поздно, что самих гонителей это уже не могло спасти).

Весь петербургский период нашей истории — период внешнего величия, имперского чванства — все дальше уводил русский дух от раскаяния... В XX веке благодатные дожди раскаяния уже не смягчали закалевшей русской почвы, выжженной учениями ненависти».

(Публистика. Т.1. Ярославль, 1995. С.59,60)

Из послания Третьему Собору Зарубежной Русской Церкви (1974 г.)

«Я осмелился остановить внимание собрав-

шихся еще на другом — дальнем, трехсотлетнем грехе нашей Русской Церкви, я осмеливаюсь полнозвучно повторить это слово — грехе, еще чтоб избегнуть употребить более тяжкое, — грехе, в котором Церковь наша — и весь православный народ! — никогда не раскаялась, а значит грехе, тяготевшем над нами в 17-м году, тяготевшем поныне и, по пониманию нашей веры, могущим быть причиной кары Божьей над нами, неизбыточной причиной постигших нас бед.

Я имею в виду, конечно, русскую инквизицию: потеснение и разгром устоявшегося древнего благочестия, угнетение и расправу над двенадцатью миллионами наших братьев, единоверцев и соотечественников, жестокие пытки для них, вырывание языков, клещи, дубы, огонь и смерть, лишение храмов, изгнание за тысячи верст и далеко на чужбину — их, никогда не взбунтовавшихся, никогда не поднявших в ответ оружия, стойких, верных древлеправославных христиан, их, кого я не только не назову раскольниками, но даже и старообрядцами остерегусь, ибо и мы, остальные, тогласы выставимся тогда всего лишь новообрядцами. За одно то, что они не имели духовной поворотливости принять поспешные рекомендации сомнительных заезжих греческих патриархов, за одно то, что они сохранили двуперстие, которым крестилась вся наша Церковь семь столетий, — мы обрекли их на гонения, вполне равные тем, какие отдали нам вместе атеисты в ленинско-сталинские времена, — и никогда не дрогнули наши сердца раскаянием! И сегодня в Сергиевом Посаде при стечении верующих идет вечная неумолчайшая служба над мощами преподобного Сергия Радо-

некского, — но богослужебные книги, по которым молился святой, мы сожгли на смоляных кострах как дьявольские. И это непоправимое гонение — самоуничтожение русского корня, русского духа, русской целости — продолжалось 250 лет (не 60, как сейчас) — и могло ли оно не отаться ответным ударом всей России и всем нам? За эти столетия иные императоры склонны были прекратить гонения верных подданных — но высшие иерархи православной Церкви нащептывали и настаивали: гонения продолжать! Двести пятьдесят лет было отпущено нам для раскаяния, — а мы только и нашли в своем сердце: простить гонимых, простить им, как мы уничтожали их. Но и это был год, напомни, 1905-й — его цифры без объяснения сами горят, как вальтасара надпись на стене...

Нашу самую древнюю ветвь я наблюдал в богослужениях и беседах менее года назад в московских храмах, — и я свидетельствую вам о ее поразительной стойкости в вере (и против государственного угнетения — много стойче нас!) и о таком сохранении русского облика, речи и духа, какого уже и сыскать нельзя нигде больше на территории Советского Союза. И то, что видели мои глаза и слышали уши, никогда не даст мне признать всемолимое объединение Русской Церкви законченным, пока мы не объединимся во взаимном прощении и с нашей самой исконной ветвью».

(Публистика. Т.1. Ярославль, 1995. С.199)

ДУХОВНЫЕ ПАСТЫРИ

Духовный наставник спасительной веры православной.

Ровно полвека назад 26 февраля 1960 года в селе Беляевка Беляевского района Оренбургской области в семье потомственных староверов родился сын Сергей.

Отец Николай Ананьевич Палий, 1931 года рождения, всю жизнь проработал дорожным мастером. Ему присвоено почетное звание заслуженного работника дорожного строительства России. Прадедушка Тимофей Алексеевич Палий был священником. У него была очень богатая религиозная библиотека и много икон. Когда в 1930-х годах раскулачивали и ссылали священников, все чудом уцелело и сохранилось до наших дней. Сослали семью за триста километров от родного села, но старообрядцы и в ссылке не прекращали тайно молиться, сохраняя веру, обычай и традиции предков. По возвращении в родные места во времена атеизма, когда религия была под запретом, богослужение так же проходило тайно. В доме у бабушки была обустраена молельная комната, в которой по воскресным и праздничным дням собирались старообрядцы на службы. С детских лет Сергей присутствовал на богослужениях, и многие молитвы сами собой запоминались. Так сохранялись и передавались традиции Древлеправославной веры.

Мать Лидия Витальевна, 1933 года рождения, работала бухгалтером. Её родители - казаки, тоже потомственные староверы, служили на Халхин-Голе, озере Хасан. Там Лидия и родилась.

Когда пришло время выбирать спутницу жизни, Сергей Николаевич женился на потомственной старообрядке Валентине Ивановне из села Илек Илекского района Оренбургской области. Вот уже двадцать шесть лет живут они в мире и согласии. Как и полагается у староверов, хранят традиции древней Руси. Уклад жизни старообрядцев передается в семье из поколения в поколение. Бережно хранят церковные книги, иконы, которые достались в наследство Сергею Николаевичу Палий от прадедушки Тимофея Алексеевича. Уже несколько веков без них не проходит ни одна служба. Духовное воспитание в семье не было прервано.

Сергей Палий после успешного окончания школы поступил на зоотехническое отделение сельскохозяйственного техникума в г. Оренбурге. После окончания техникума Сергея призвали в ряды Советской Армии. Суждено ему было служить в Республике Бурятия в воинской части Соснового Бора. Прослужив три года, Сергей поехал к родителям и за своей верной спутницей жизни Валентиной.

Сыграли молодые свадьбу и, как полагается, вернулись на место службы с приданым, которое состояло из старинных церковных книг, икон, доставшихся от прадеда Тимофея Алексеевича, и двух старообрядческих крестов - благословение родителей. Своё приданое расположили в еще было атеистическое, запретное в отношении религии. Когда кем-то из пассажиров случайно были сдвинуты эти два креста, из них сложился крест. Вот так с Божьей помощью, молодые приехали в Бурятию, полюбили всей душой этот край. Уже четверть века лечат они души людей на той земле, которая почти 250 лет назад приняла наших предков-староверов, насилиственно переселенных во второй половине XVIII века по Указу Екатерины II.

Своё священническое служение отец Сергей (Палий) начал в селе Куйтун Тарбагатайского района с известным у семейских уставщиком Леоном Власовичем Афанасьевым и владыкой Сергием, епископом Сибирским. Совместными



Священномученик Сергей (Палий) после службы в церкви. с. Тарбагатай.

усилиями восстанавливали разрушенный в богоchorский период старообрядческий храм.

27 сентября 2003 года в селе Тарбагатай Патриархом Московским и всея Руси Александром Русской Древлеправославной Церкви был освящён храм Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня. На место священника благословили отца Сергея (Палий). Прихожане села своими руками возводили храм. Как-то за несколько часов разгрузили и сложили под навес пять тонн цемента. Местные власти отдали заброшенное кирпичное здание. С Божьей помощью за полдня разобрали, и перевезли кирпич на территорию строившегося храма. Тарбагатайская старообрядческая община вновь была воссоздана 27 октября 2006 года. Ей выдано свидетельство о государственной регистрации.

Отец Сергей из тех людей, которые всё в жизни делают с любовью, основательно. Храм задуман и построен так, что величие , красота заставляют задуматься о сокровенном, о вечном... В неясном свете утренней зари или на закате дня кажется, что церковь не создание рук человеческих, а чудо природы, волшебный цветок, выросший в суровом северном kraю.

В 2001 году отец Сергей, при Храме, создал Музей истории и культуры старообрядцев, известный не только у нас в республике. Каждый экспонат уникален, имеет свою непростую историю. Всего насчитывается пять тысяч единиц хранения. Это в первую очередь предметы обихода и бытовая утварь, орудия труда крестьян-староверов: соха, плуг, жернова, множество различных необходимых хозяйственных принадлежностей. Есть даже кости мамонта,

жившего многие тысячелетия назад и т. д. В разговоре отец Сергей обмолвился, что ему нравится ходить по окрестностям, любоваться красотой природы, а бывает иногда удается раскопать что-то очень древнее, исторически важное.

Храм и музей - достопримечательность села Тарбагатай и гордость сельчан. Сколько туристов, не только из других регионов, но и других стран, посетило музей! Молодое поколение: школьники, студенты - частые гости музея. Неоценима воспитательная роль музея в деле сохранения старообрядческих традиций. Только любя свою семью, родной край и храня преданность заветам наших древлеправославных дедов и прадедов, можно врастить высоконравственную личность.

Священнослужитель, краевед, музеевед, отец Сергей (Палий) с любовью и уважением к своей пастве священствует в селе Тарбагатай и в Тарбагатайском районе.

Святая Русь-матушка, каких достойных, удивительных детей тебе суждено иметь! Сколько ты пережила и сколько еще предстоит пережить?! Сколько сил еще понадобиться в борьбе за правду, за истинную веру!?

Староверы живут и передают из поколения в поколение традиции, обычаи, знания и умения. Всей своей жизнью показывают они любовь к родному kraю, стремятся сохранить и передать нашу древлеправославную веру потомкам.

Г.М. Кушнарева.



ДУХОВНЫЕ ОТВЕТЫ



О КРЕЩЕНИИ И БРАКЕ

4. Как нарекать имя младенцу?

В книге блаженного Симеона Солунского говорится, что наречение имени младенцу можно совершать по желанию родителей (см. его книгу, гл.59). Вследствие сего, священник, совершивший наречение младенцу имени, не прилучившегося на 8-й день по рождении младенца, не нарушает церковных правил, ибо не имеется указаний на то, чтобы давать имя младенцу непременно по имени святого, прилучившегося на 8-й день после его рождения. Что же касается Служебника, где говорится о наречении имени младенцу во осьмой день по рождении, то это должно пониматься, что самое наречение имени должно совершаться восьмой день. Причем и относительно этого дня говорится не утвердительно, но или в восьмой день, или "како прилучится" (л. 491 об.). (Журнал "Церковь", 1913, №13).

5. Можно ли давать младенцу имя Мария?

Чувство благоговения древних христиан к святейшему имени Спаса нашего Господа Иисуса Христа и имени Его Пречистой Матери Пресвятой Богородицы и Присно Девы Марии побуждало их никому не давать этих достойно чтимых имен, т.е. Иисус и Мария. Вот почему и в настоящее время у наших христиан-старообрядцев, без различия их религиозных воззрений, самое имя Пресвятой Богородицы произносится с иною силу (ударением), чем тех святых жен, имена которых даются ныне при крещении девочек. Именно пресвятая Богородица именуется Мария, а имя других сомненных святых жен произносится Мария, т.е. в первом случае сила, или

ударение стоит на букве "и", а во втором — на букве "а". И женщины, носящие это имя мы называем Мария, или сокращенно — Марья. Поэтому давать девочке имя Мария отнюдь не разрешается. (Журнал "Златоструй", 1912, № 7).

6. В какое время нельзя совершать таинство крещения?

В Номоканоне действительно имеется указание "В Великую четвередесятницу крещати не подобает, кроме великих нужды" (прав. 206).

Относительно этого правила находим следующее высказывание, изложенное в "Номоканоне при Большом Требнике". Пост четвередесятницы в первые века христианства был нарочитым временем оглашения готовящихся к крещению, которое совершалось над ними в Великую Субботу. Отсюда древнее правило, запрещавшее принимать на крещение среди четвередесятницы (Лаодик. 45). Правило это относилось собственно к крещению взрослых и допускало исключения только в случае нужды.

Но для крещения детей не было назначено одного определенного времени в году: каждый новорожденный младенец мог быть крещен, когда того желали родители; а больных детей предписывалось крестить немедленно... Петр Хартофилакс (XI в.) самым приличным сроком для крещения детей признавал 40-й день от рождения на том основании, что до этого срока они питаются молоком матери, еще не получившей церковного очищения...

Таким образом, время крещения детей определялось по особым соображениям; независимо от поста Четвередесятницы. А в эпоху появления нашего Номоканона пост этот не представлял уже препятствия и для крещения взрослых.

Вот что писал об этом Симеон Солунский: "Во святую и великую Четвередесятницу необходимо крестить всякого приходящего. Этому никакого не "препятствует ни время, ни день, ни что-либо другое: ибо крещение есть дар ко спасению". Наставления, преподаваемые готовящимся ко св. крещению, находятся, например, в книге "Поучения огласительные и тайноводственные" (последнее издание - М., 1991) св. Кирила архиепископа иеросалимского, который лично занимался катехизацией готовящихся ко святому крещению.

Что же касается недели св. Пасхи, то крестить в это время решительно нет воспрещения. (Журнал "Церковь", 1912, № 31).

7. Между праздниками Рождества Христова и Богоявления можно ли совершать обручение?

В 51-й главе Кормчей сказано: "от дня 14 ноября месяца до 6 дня января венчания и благословения брачной от церкви запрещена и удержанна суть" (л.524).

Здесь под "благословением брачным" и разумеется обручение, которое и не разрешается свв. правилами совершать в указанное время. (Журнал "Златоструй", 1912, № 12).

8. Можно ли священнику венчать невесту в вуали и не надевать при венчании на голову молодым венцы, а давать их в руки шаферам?

Такого обычая древлеправославная Церковь не знала. Относительно вуалей писаного предания не встречается, но относительно возложения венцов на головы брачующихся имеются довольно определенные указания.

Так, св. Феодор Студит, высказываясь по одному случаю о венцах, утверждительно говорит, что таковые должны возлагаться на голову, а не держаться над головою. Да и в самом чине венчания определенно говорится: священник, знаменав с венцом "крестообразно на голове мужеви... и поставляет над головой его венец. И знаменуя голову жены, крестообразно с венцем и тако полагает на голову ея". Кроме того, самый стих, который поется при этом "Положил еси на главах их венцы", указывает на то, что венцы должны быть полагаемы на главах, а не держимы в воздухе. (Журнал "Церковь", 1912, № 38).

9. Какое значение имеют венцы, возлагаемые на брачующихся?

Венцы имеют символическое значение. Этим знаменуется царская власть и благословение вступающим в брак соделаться родоначальниками, как бы князьями дома, царями всего будущего потомства, а вместе возлагается обязанность пользоваться дарованной властью ко благу подвластных им.

Помимо того, так как в древности венцами украсились главы победителей, положение венцов на жениха и невесту служит для них как бы наградою за их целомудренную жизнь до брака. При возложении венцов священник произносит тайнодействующие слова и, благословляя обоих, возглашает: "Господи Боже наш, славою и честию венчай их". (Журнал "Церковь", 1913, № 12).

10. Муж был болен, и жена оставила его и сошла с другим, с которым живет уже 7 лет и имеет детей. По выздоровлении муж просил ее опять жить совместно, но она отказалась. Теперь муж хочет жениться на другой.

Можно ли совершиить такой брак?

Разрешение такого вопроса подлежит суду высшей духовной власти. Что же касается церковных канонов, то в них по этому вопросу говорится следующее: "Жена, оставившая мужа, аще пойдет за иного, есть прелюбодейца..." и "аще убо усмотрено будет, яко оставила мужа без вины: то он достоин снисхождения" (6-го вселенского собора пр.87). Собор в этом правиле ссылается на св. Василия Великого, у которого также читаем: "Жена, оставившая своего мужа, есть прелюбодейца, аще прешла к другому мужу: а муж оставленный достоин снисхождения, и сожительствующая с ним не осуждается" (пр.9).

В 35-м своем правиле он говорит: "Аще муж оставлен жену, то подобает смотреть вину оставления: и аще явится она оставившою без причины: то он достоин снисхождения, а она епитимий".

В толковании Аристина на последнее правило читаем: "Та, которая оставила мужа и без причины удалилась от него, должна быть под епитимиями, и тем более, если выйдет за другого мужа; ибо тогда она осуждается как прелюбодейца... А муж, оставленный ею, достоин снисхождения и поэтому не подвергается и епитимий, если выйдет другую жену" (Кормчая полн. перев.). Также говорится в толковании на это правило и в славянской Кормчей. (Журнал "Церковь", 1913, № 11).



ЗАСЛУЖЕННЫЕ СЕМЕЙСКИЕ

Хранительница семейского песенного творчества



В.Н. Долженко, главный специалист по русскому фольклору РЦНТ, заслуженный работник культуры РБ.

Региональная общественная организация «Общество культуры семейских» (РОКС) совместно с Республиканским центром народного творчества (РЦНТ) 30 апреля 2010 г. проводят творческий вечер, посвященный 50-летнему юбилею Веры Никифоровны Долженко - главного специалиста по фольклору РЦНТ, руководителя Забайкальского

народного хора «Истоки».

Вера Никифоровна Долженко происходит из семейского рода Григорьевых. Родилась 26 апреля 1960 г. в с. Тарбагатай Тарбагатайского района.

Более 30 лет Вера Никифоровна трудится в сфере культуры. После окончания Республиканского культурно-просветительного училища работала в Заиграевском отделе культуры. С 1988г. по 1997г. возглавляла Тарбагатайский районный организационно- методический центр. За период работы в этой должности ею проделана большая работа по развитию и возрождению народного творчества в районе и республике. В это же время она руководила Тарбагатайским семейским народным хором «Былина». В 1990 г. хор стал Лауреатом Международного фестиваля «Жемчужина Севера» в г. Архангельске.

Со дня основания известного в республике, России и за рубежом народного этнографического ансамбля «Судьбинушка» Вера Никифоровна была ведущей солисткой коллектива. Вместе с ансамблем выезжала на различные международные, всероссийские конкурсы и фестивали, где награждалась дипломами лауреата. В 1996г. была участницей Дней литературы и искусства Бурятии в г. Москве.

В 2000 г. по приглашению Республиканского центра народного творчества перешла работать руководителем Забайкальского народного семейского хора «Истоки», и с первых дней включилась в производственную и общественную жизнь центра. В это время именитый хор переживал не лучшие свои времена. Но накопленный опыт и мастерство талантливого руководителя-организатора внесли новый импульс в творческий путь коллектива. С её приходом

состав хора обновился новыми молодыми исполнителями. За короткое время Вера Никифоровна достигла высоких результатов, проявив себя грамотным специалистом, в тонкости, знающим локальные традиции фольклора старообрядцев Забайкалья.

Вера Никифоровна ведет огромную работу по восстановлению и расширению репертуара по сбору старинных песен в подлинно семейском распеве. Ведется работа по реставрации и обновлению костюмов, реконструкции праздников, обрядов, обычаев. При хоре создан детский ансамбль. Его участники осваивают семейский распев, обучаются игре на народных инструментах, изучают традиционные праздники, обряды, выступают вместе с хором на концертах, фестивалях, конкурсах. Со своей программой хор участвует во всех республиканских мероприятиях, правительственный концертах, региональных, всероссийских и международных фестивалях конкурса. Вместе с хором она награждалась дипломами Лауреата и дипломами разных степеней.

Вера Никифоровна постоянно повышает свой профессиональный уровень. Она щедро делится своим опытом и знаниями с коллегами и другими коллективами. Вера Никифоровна курирует Тарбагатайский р-он, постоянно оказывает методическую и практическую помощь в проведении районных мероприятий, выезжает на семинары, совещания.

В 2007 г. Вера Никифоровна переведена на должность главного специалиста по русскому фольклору. Ею проводится большая работа по возрождению, сохранению семейского, казачьего фольклора. Оказывает методическую и практическую помощь фольклорным коллективам

республики, налаживает связи с фольклорными коллективами других регионов России, ближнего и дальнего зарубежья. Она куратор Междуродного фестиваля фольклора старообрядческих художественных коллективов «Раздайся, корогод!», Республиканских фестивалей-конкурсов «Русская песня», «Казачий круг», Республиканской творческой лаборатории для руководителей фольклорных коллективов.

С первых дней создания РОКС Вера Никифоровна стала членом правления исполкома и ведет активную работу по сохранению и развитию историко-культурного наследия и пропаганде традиционной культуры староверов Забайкалья.

Где бы ни работала Вера Никифоровна, она зарекомендовала себя грамотным, инициативным специалистом. За достигнутые успехи по сохранению и пропаганде традиционной культуры семейских в 2003 году Вера Никифоровна Долженко удостоена почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Бурятия».

В преддверии юбилея будет издан CD-диск и красочный буклет о творческой деятельности В.Н. Долженко. Это потребует значительных финансовых затрат. Поэтому с особой надеждой обращаемся ко всем, кому дорога и не безразлична культура семейского песенного творчества, с просьбой оказать финансовую поддержку для достойного чествования юбиляра.

Поздравляем с юбилеем!

С.П. Петров,
председатель совета РОКС.

Газета семейских Бурятии "Истоки Руси".

Издатель и попечитель: Сибирская Епархия Русской Древлеправославной Церкви.

Учредитель: Региональная общественная организация «Общество культуры семейских Республики Бурятия».

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых

коммуникаций по Республике Бурятия.

Св-во о регистрации ПИ №ГУ 03-00040.

Председатель редакции: владыка Сергей

(Попков) Епископ Сибирский РДЦ.

Главный редактор: С.П. Петров. Научный редактор:

Ф.Ф. Болонев. Ответсекретарь: П.Ф. Калашников.

Бильдредактор: А.В. Байгородин.

Желающие оказать финансовую помощь газете и Русской Древлеправославной Церкви могут обращаться по адресу редакции: 670000,

Улан-Удэ, а/я № 4392, тел.: (3012) 61-89-85.

email: staroveruda@yandex.ru

Подписано в почтовых отделениях: 90929

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением

автора. При перепечатке ссылка на газету обязательна. Фото и рукописи не рецензируются и не возвращаются. Цена свободная. Отпечатано в типографии «НоваПринт», г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 1, тел.: (3012) 21-25-52. Заказ №

Объем 1 п.л., Тираж 3000 экз.

Подписано в печать 29.03.2010 г.